
 
Ortsgemeinde Anschau 
 

  
Sitzung-Nr.: 004/OGR/022/2021 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Donnerstag, 25.03.2021 

 
 
Sitzungsort:  
Reiterhof "Karduck", Mimbach 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:00 Uhr  
 
bis   19:55 Uhr 

 

 

Anwesend sind: 

 

Ortsbürgermeister 
Bläser, Franz-Josef  

1. Beigeordneter 
Diederich, Peter  

Ratsmitglied 
Augel, Christoph  
  
Engels, Dominik  
Faßbender, Bernd  
Marder, Klaus  

Entschuldigt fehlt:  
Braun, Claudia  

 
Von der VGV ist anwesend: 
 
Herr Bürgermeister Alfred Schomisch 



Seite  2 
 

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einladung, Bekanntmachung der Sitzung 
und die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
Vor Eintritt in die Beratung fragt der Vorsitzende, ob Änderungen der Tagesordnung 
gewünscht werden. Das ist nicht der Fall, so dass die Tagesordnung folgende 
Punkte enthält: 
 
T A G E S O R D N U N G : 

 

 1.  Neubau Gemeindehalle Anschau-Vorratsbeschluss zur Vergabe der Gewerke: 
Vorlage: 004/109/2021 

  
 2.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2021. 

Vorlage: 004/110/2021 
  
 3.  Mitteilungen 
  
 4.  Einwohnerfragestunde 
  
   
  
   
  

 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 
 
 1 Neubau Gemeindehalle Anschau-Vorratsbeschluss zur Vergabe der Gewerke: 

Vorlage: 004/109/2021 

 
Sachverhalt: Der Vorsitzende erörtert den Sachverhalt entsprechend der Beschluss-
vorlage. 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat Anschau ermächtigt den Ortsbürgermeister Franz-
Josef Bläser, die Aufträge für die Einzelgewerke im Rahmen der Errichtung der neuen 
Gemeindehalle zu vergeben, sofern die geprüften Angebotssummen die zugehörigen 
Kostenschätzungen nicht um mehr als 10 % übersteigen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 2 Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 

2021. Vorlage: 004/110/2021 

 
Sachverhalt: Der Vorsitzende erläutert den Haushaltsplan mit Stellenplan entspre-
chend der Beschlussvorlage. 
Er trägt die Zahlen zum Ergebnishaushalt mit dem Jahresfehlbetrag von 45.220 € 
vor. Um diesen Betrag sinkt das Eigenkapital der Ortsgemeinde Anschau zum 
31.12.2021 auf dann voraussichtlich 1.101.785,25 €. 
Anschließend erläutert er den Finanzhaushalt entsprechend der Beschlussvorlage. 
Dieser schließt mit einem Jahresfehlbetrag von 36.190 € ab. Er erläutert die Ein- und 



Seite  3 
 

Auszahlungen aus Investitions-  und Finanzierungstätigkeiten und gibt einen Über-
blick über den Gesamtbetrag der Ein- und Auszahlungen sowie die Veränderung des 
Finanzmittelbestandes im Haushaltsjahr entsprechend der Beschlussvorlage.   
Anschließend fasst der Vorsitzende die Haupt Ein- und Auszahlungsquellen der Orts-
gemeinde zusammen und gibt einen Überblick über die Steuerhebesätze der Grund-
steuer A und Grundsteuer B sowie der Gewerbesteuer und der Hundesteuern, die in-
nerhalb des Gemeindegebietes gehalten werden. 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat Anschau beschließt die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2021 in der vorliegenden Form. 
Die Haushaltssatzung ist Bestandteil der Niederschrift. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 
 3 Mitteilungen 

 
a) Blumenwiese am Sportplatz: Auf Anfrage unseres Gemeindearbeiters, Mar-

kus Herschbach, gleichzeitig Mitglied im Vorstand der Dorfgemeinschaft, ist 
der Wunsch an mich herangetragen worden, auf dem Grundstück oberhalb 
des Sportplatzes (Wiese) eine Blumenwiese anzulegen. Die Kirmesgesell-
schaft würde das übernehmen, auch Saatgut bei der VGV beantragen. In 
einem weiteren Gespräch kam dann die Nachfrage, ob Wolfgang Groß diese 
Fläche mulchen dürfe und anschließend Dominik Engels weitere Vorarbei-
ten (Pflügen) treffen dürfe. Die Arbeiten waren mir beim ersten Gespräch so 
nicht sofort bewusst, so dass ich hier den Rat gerne um weiteres Vorgehen 
fragen möchte. 
1) Wer übernimmt genau die Kosten? 
2) In welchem Umfang soll hier eine Wiese angelegt werden?  

 
Die Dorfgemeinschaft wird die Kosten übernehmen. Es soll lediglich ein 
kleiner Teil der Gesamtfläche oberhalb des Sportplatzes als Blumen-
wiese angelegt werden. 

 
b) Fahrradweg im Elztal: Information über einen Brief an Bürgermeister Scho-

misch mit Bildern im Anhang zum Zustand des Weges nach Starkregen in 
den Wintermonaten. Auf Antwortmail von Bürgermeister Schomisch wird 
verwiesen. 

 
c) SWR Sendung Hierzuland: Anfrage und Bitte um Info seitens der Gemeinde. 

Die Redakteurin bittet um Angabe einer Straße, in der man typischerweise 
über Anschau berichten könne. 
Ich habe ihr die Szenerie um den Kreis mit anschließender Talstraße  vor-
geschlagen, mit Berichterstattung über Gebäude und Menschen in dieser 
Region. Nun soll ich Leute ansprechen, die eventuell bereit wären, hierbei 
mitzuwirken. Werde entsprechend Leute ansprechen. Sie wollte Leute ha-
ben, die in diesem Zusammenhang dort Häuser renoviert haben, dort leben, 
teils als Ur Anschauer, teils auch als Zugezogene. Welche Gebäude könnten 
von Interesse sein? 
Zwischenzeitlich hat Frau Bühler geantwortet und auf meinen Vorschlag 
auch schon mit Personen gesprochen, die bereit wären, über Projekte zu 
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berichten. Dies sind einmal Herr Finger, der über sein Projekt „Mehrgenera-
tionenhaus“ berichten möchte und zum anderen Herr Schmitz Senior und 
Junior, die über renovierte Häuser in der Dorfstraße berichten würden. Der 
Drehtermin bei Herrn Finger ist für Mittwoch, 31.03.15.00 Uhr vorgesehen, 
mit Herrn Schmitz Donnerstag, 01.04.11.00 Uhr. Nun soll ich ihr noch we-
nigstens eine weitere Person (Szenerie) vorschlagen. 

 
d) Sachstand DSL Ausschreibung 

Herr Pung hat eine E-Mail von Frau Emde, WFG, an uns weitergeleitet, in 
der uns eine Terminverschiebung mitgeteilt wurde. (s. Email vom 02.02.21) 

 
e) Vorstellung neue Pächterin für den Verstorbenen Lothar Mieden (s. email 

vom 28.01.2021) 
 

f) Antrag einer Mimbacher Bürgerin von gestern: Errichtung einer Straßen-
lampe zwischen den Anwesen Ackerweg 4 und Ackerweg 5 (Tokic und Hart-
stein). Hier wäre es abends unerträglich dunkel. Ein Anschluss würde dort 
liegen.  
Der Gemeinderat wird eine Entscheidung herbeiführen. 

 
g) Nachruf unseres verstorbenen ehemaligen Ratsmitgliedes Herrn Alois 

Schneider. Gestorben am 6. März 2021 
Ratsmitglied vom 26.06.2014 bis Juni 2017. 
Der Ortsbürgermeister wird eine Anzeige im Mitteilungsblatt schalten. 
 

 4 Einwohnerfragestunde 

 
Hierzu hatte Herr Herschbach mir einige Themen stellvertretend für die Ge-
meindearbeiter und auch seitens der Dorfgemeinschaft mitgeteilt.  
 Folgende Themen wurden erörtert: 
  

- Klettergerüst Spielplatz, Instandsetzung 
- Kundenkonto/ Tankkarte für Gemeindearbeiter soll eingerichtet werden. 
- Gewinnung Douglasienholz im Gemeindewald durch die Dorfgemeinschaft 

zum Neubau und Instandsetzung von Ruhebänken im Ort und Flur. 
- Herrichtung einer Kommunikationsecke (Bank mit Tisch) an der Kreuzung 

Hauptstraße/Im Aspeln 
- Sachstand Boulebahn 

 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche 
Sitzung um 22:15 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzender Schriftführer 
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